

## ОТЗЫВ

научного руководителя по диссертации Савинкова Станислава Николаевича, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика на тему **«ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА НАДЕЖНОСТИ КАК ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНОГО КАЧЕСТВА СОТРУДНИКОВ ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ ЧАСТЕЙ МЧС РОССИИ»**

Диссертационное исследование Савинкова С.Н. выполнено на актуальную тему. Автором проведено исследование в области определения надежности, как основного профессионально важного качества сотрудников пожарно-спасательных частей МЧС России с учетом особенности их профессиональной деятельности, обеспечивающего результативность труда, готовность преодолевать различные препятствия и трудности. Указанная область теоретического исследования порождает множество научных дискуссий в сообществе психологов-исследователей, при этом ключевой проблематикой остается проблема надежности деятельности человека, работающего в экстремальных и тяжелых условиях, связанных с состоянием техносферы на современном этапе.

За время работы над диссертацией Савенков С.Н. проявил интерес и способности к научной работе. Им был проведен глубокий теоретический анализ, изучен большой объем научной литературы.

Теоретическая база диссертации включает труды ведущих исследователей в области психологических наук, однако особый акцент диссертантом был сделан на изучении научных работ в сфере психологии труда, работоспособности и функциональных состояния человека в трудовой деятельности. Отметим, что на сегодняшний день психологические исследования деятельности специалистов МЧС России – это достаточно молодая сфера. Поэтому несомненным преимуществом исследования является стремление Савинкова С.Н. комплексно осмыслить с психологической точки зрения надежность сотрудников пожарно-спасательных частей МЧС России, как профессионально важное качество, благодаря которому обеспечивается стабильность выполнения служебной деятельности и постоянство результатов,

готовность преодолевать различные препятствия и трудности.

Диссертация построена таким образом, что позволило последовательно и целостно рассмотреть «надежность» сотрудников пожарно-спасательных частей МЧС России в качестве объекта исследования.

Савинковым С.Н. продемонстрированы аналитические способности, умение формулировать обоснованные научные выводы, раскрывать научные проблемы и применять современные методы исследования.

Все это позволило диссертанту сформировать комплексный психодиагностический инструментарий определения надежности как профессионально важного качества сотрудников ПСЧ МЧС России, который в дальнейшем может использоваться в профессионально-психологическом отборе кандидатов не только на должности сотрудников ПСЧ МЧС России, но и на другие должности, деятельность которых связана с профессиональным риском.

Разработанная Савинковым С.Н. тренинговая программа по формированию надежности как необходимого профессионально важного качества сотрудников ПСЧ МЧС России имеет практическую значимость в качестве основы психологического сопровождения профессиональной деятельности сотрудников ПСЧ МЧС России на различных этапах профессионального становления.

Структурно работа состоит из введения, трех глав, содержащих параграфы, заключения, списка использованных источников и приложений, что оптимально для достижения поставленных задач. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, поставленная автором цель исследования достигнута.

Диссертация Савинкова С.Н. является самостоятельной, целостной, содержательно законченной научной работой, которая отличается новизной и неординарным подходом, содержит ссылки на использованные источники. Апробация была проведена на международных, российских и региональных научно-практических конференциях, результаты проведенного исследования отражены в 26 публикациях, в числе которых 13 статей – в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации.

Диссертационное исследование Савинкова С.Н. на тему «Психологическое

содержание и структура надежности как профессионально важного качества сотрудников пожарно-спасательных частей МЧС России» является завершенной научной работой, содержащей новые результаты, выводы и предложения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы развития надежности как профессионально важного качества специалистов ПСЧ МЧС России, имеющей важное теоретико-практическое значение.

Диссертационная работа Савинкова Станислава Николаевича на тему «Психологическое содержание и структура надежности как профессионально важного качества сотрудников пожарно-спасательных частей МЧС России» может быть рекомендована к защите в диссертационном совете 75.2.003.01, созданном на базе Автономной некоммерческой организации высшего образования «Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского» по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Научный руководитель, доктор психологических наук,  
доцент, ведущий научный сотрудник научного центра  
по исследованию истории мировых цивилизаций  
АНО ВО «УМЦ имени В.В. Жириновского»

  
Л.Е. Солянкина/

Подпись научного руководителя, доктора психологических наук, доцента, ведущего научного сотрудника научного центра по исследованию истории мировых цивилизаций АНО ВО «УМЦ имени В.В. Жириновского» Л.Е. Солянкиной завершено.  
04.09.2024.

  
Специалист по кадрам  
Ю.А. Черткова